Republika Hrvatska - Ministarstvo znanosti, obrazovanja i §porta
Zavod za $kolstvo Republike Hrvatske - Hrvatsko kemijsko drustvo

GRADSKO (OPCINSKO) NATJECANIE I1Z KEMIJE
uceni(ka)ca osnovnih i srednjih $kola 2006.

PISANA ZADACA, 17. veljage, 2006.

NAPOMENA:

1. Zadatci se rjesavaju 90 minuta.

2. Dopusteno je koristiti samo onu tablicu periodnog sustava elemenata koja je dobivena od gradskoga
povjerenstva.

3. Zadatci se moraju rjeSavati na mjestu predvidenom za taj zadatak (ne koristiti dodatne papire). Ako
nema dovoljno mjesta za rjeSavanje zadatka, moze se koristiti poledina prethodne stranice.

4. Odgovori na postavljena pitanja ili racun (kompletan) moraju biti pisani kemijskom olovkom ili
tintom plave boje, jer se u protivnom necée uzimati u obzir pri bodovanju. Ispravljeni odgovori se ne
vrjednuju.

Prijavu ispuniti tiskanim slovima!

Zaporka: POSTIGNUTI BODOVI :
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Vrsta skole: 1. osnovna 5. srednja (Zaokruzi 1.1li 5.)

Razred (napisati arapskim brojem): Nadnevak:

OTKINUTI OVAJ DIO PRIJAVE I STAVITI GA U OMOTNICU S NAPISANOM ZAPORKOM
PRIJAVU ISPUNITI TISKANIM SLOVIMA

Zaporka: POSTIGNUTIBODOVTI :

(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Ime i prezime uceni(ka)ce:

Puni naziv Skole:

Adresa Skole:
Grad u kojem je $kola: Zupanija:
Vrsta Skole: 1. osnovna 5. srednja Razred (napisati arapskim brojem):

(Zaokruzi 1. ili 5.)

Ime i1 prezime mentor(a)ice:

Naputak gradskom povjerenstvu:
Ovaj dio prijave treba spojiti s pisanom zadacom svakog uceni(ka)ce nakon bodovanja. Podatci su vazni radi
racunalne obrade podataka o uceni(ku)ci koji ¢e biti pozvani na zupanijsko natjecanje.
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Opcinski susret i natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.
Zadaci za 4. razred srednje $kole Zaporka BODOVI

ostv max

1. 4 litre oktanskog goriva ima masu 3,19 kg. IzraCunajte volumen zraka
potrebnog za potpuno izgaranje oktana pri standardnim uvjetima (udio
kisika u zraku je 20%). PrikaZite odgovarajuéu reakciju oksidacije
kemijskom jednadZbom.

Rjesenje:

15

2. Prikazite:
(a) stabilniji i
(b) manje stabilan konformer (konformacijski stereoizomer), te

(c) tri strukturna izomera slijede¢eg spoja.

UKUPNO BODOVA NA 1. STRANICI:

1




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.

Zadaci za 4. razred srednje $kole Zaporka BODOVI

Rjesenje:
(a)

1
(b)

1
(c)

13

5
3 Dopuni tablicu duljina i energija veza ponudenim vrijednostima (dva

ponudena podatka su suvidna!): 96 pm, 193 pm, 154 pm, 290 pm, 836
kdmol ™, 760 kdJmol™, 347 kJmol™, 84 kdmol™1, 284 kJmol™.

veza duljina energija
(pm) (kJmol™

C-H 105-109 414

C-C

C=C | 134 610

C=C | 120

C-0 143 359

C=0 | 123

C-N 147 305

O-H 464

N-H 101 389

C-Cl | 178 339

C-Br

RjeSenje:

3,5

UKUPNO BODOVA NA 2. STRANICI: D

2




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.
Zadaci za 4. razred srednje $kole Zaporka BODOVI

4, Prikazi sve izomere tetrakloriranog dioksina (osnovna struktura prikazana
na slici), pod uvjetom da su oba prstena supstituirana s dva atoma klora.
Koji izomer je najotrovniji?

0]

Rjesenje:

prikaz izomera:

/6

najotrovniji izomer:

"

7

UKUPNO BODOVA NA 3. STRANICI: D

3




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.

Zadaci za 4. razred srednje $kole Zaporka BODOVI
5. Zaokruzite planarne molekule (ugljikovi atomi leze u istoj ravnini):
H CHs
HaC— C=C—CHj A I:l O © >:< I: :l
H CH,
12
2
6 NapiSi jednadzbe i prikazi glavni produkt pri adiciji HCI na slijedece alkene.
) Prikazi najstabilniji meduprodukt svake adicije.
CH, CHj,
Eé @ o [ )
HsC
Rjesenje:
12
12
12
12
8

UKUPNO BODOVA NA 4. STRANICI: D

4




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.
Zadaci za 4. razred srednje $kole Zaporka BODOVI

(a) Dovrsi jednadzbe:
CaCO3 + A —

CaO+C+A—
X

(b) Koliko je grama kalcijevog karbida dobiveno iz 5 grama kalcijevog
karbonata ako iskoriStenje reakcije zarenja karbonata iznosi 50% i
iskoriStenje reakcije s koksom iznosi 50%?

Rjesenje:

1,5

(c) Napisite reakciju kalcijevog karbida s vodom.

"

(d) Zbog ¢ega se bromna voda obezboji produktima iz reakcije pod (c)?

Odgovor:

/0,5

(e) Napisite dva moguca eksplozivna produkta reakcije AQNOj; s plinovitim
produktom reakcije pod (c).

12

8. (a) Prikazite kako je moguce provesti sljede¢e konverzije primarnih spojeva
u dva reakcijska koraka. Imenujte reakcije koje koristite tijekom postupka.

OH

l
(al) CH3CH2CH20H — CH3CHCH3

Br

|
(a2) CH3CH,CH,ClI — CH3CHCH;,

UKUPNO BODOVA NA 5. STRANICI:

5




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.
Zadaci za 4. razred srednje $kole Zaporka BODOVI

RjeSenje (a1):

/3

Rjesenje (a2):

/3

(b) Kako se zove pravilo prema kojem specifi€no nastaju kona¢ni produkti?
Definiraj pravilo!

"

0. Analiza nekog hidrata daje slijede¢e podatke: 29.7 % Cu, 15.0 % S, 2.8 % H

i 52.5 % O. IzraCunajte empirijsku formulu tog hidrata. O kojem se spoju
radi?

Rjesenje:

/3

UKUPNO BODOVA NA 6. STRANICI:

6



Opcinski susret i natjecanje iz kemije u Sk. god. 2005./2006.

Zadaci za 4. razred srednje $kole Zaporka BODOVI
10. Prikazite strukturnom formulom sljedece spojeve:
a) o-propiltoluen
/0,5
b) difeniimetan
/0,5
c) stiren
/0,5
d) cis-2-buten
/0,5
Koje IUPAC nazive imaju sljedeci spojevi:
9) CF2:CF2
/0,5
f)  (CHj3)3-C-O-0O-C-(CHj3)3
/0,5
g) (CHs),CHO Na*
/0,5
3,5
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. Ukupni
stranica stranica stranica stranica stranica stranica stranica bodovi
+ + + + + + = 50

UKUPNO BODOVA NA 7. STRANICI:

7



Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 4. razred srednje Skole

1. 2 CgHig +250,->16 CO, + 18 H,O
(moie i ovako: CgHs + 25/2 O, — 8CO, + 9 H,O )
n(CgH1g) = 3190 g / 114 gmol™” = 27,98 mol

n(O2) = 27,98 mol (oktana) x 25/ 2 = 349,78 mol
VO(0,) = n(02) x 22,4dm*mol™; V°(0,) = 7835,08 dm®
VO(zraka) = V(0O,) / 0,20 = 39.175,40 dm?
ukupno:

(b)

konformacija sedla s metilnom skupinom u bilo kojem polozaju

(c) sve strukture bruto(molekulske)-formule C7H14, npr.

H3 H3

(svaka formula po 1 bod)

ukupno:




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 4. razred srednje Skole

3. O-H =96 pm
C-Br =193 pm
C-C =154 pm
C=C =836 kJmol™
C=0 =760 kJmol™
C-C = 347 kJmol™
C-Br = 284 kJmol

4. 12 izomera:

ukupno:

1ses@ises U cosQiees
OO Ao ol ooy
(sesgiicosdih rosUb et

(svaki izomer 0,5 bodova)

najotrovniji izomer:
(o}
PO SY

(odgovor 0,5 i obrazloZzenje 0,5 bodova)

5.

(svaki to¢an primjer po 0,5 bodova)

ukupno:

=30 6 OQED)

ukupno:

0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
3,5




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 4. razred srednje Skole

najstabilniji

6. i
glavni produkt medjuprodukt

HCI

CH, CHj,
cl
—_—
CHs CHs
HCI cl
R ———
HCI
CHy —> CHs
HaC HC™ &
cl
CHs,

NS

C

T

3

O

CHs

HsC

HCI

B

5.

CH, CH,
(Jjednadzba s najstabilnijim produktom 2 boda (1+1):
4 jednadzbe x 2 boda = 8 bodova ukupno)

ukupno:

7. (a) CaCO3; + A — CaO + CO;,
Ca0O+C+A— CaCy;+CO (2jednadzbe x 0,5 bodova)

(b) n(CaCOs) =5 g/ 100,09 gmol” = 0,05 mol
n(CaC,) = 0,05 x 0,25 = 0,0125 mol
m(CaC,) = 0,0125 mol x 64,1 gmol™" = 0,8 g

(c) CaC; + 2 H,O -> HC=CH + Ca(OH),

(d) Zbog adicije broma na trostruku vezu etina.

(e) Ag-C=CH i Ag-C=C-Ag (1 + 1 bod)

ukupno:

4x2

0,5
0,5
0,5

0,5




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 4. razred srednje Skole

8. (@) (Za svaku jednadzbu po 1 bod, a svako imenovanje
reakcije 0,5 bodova)
(al) Eliminacija vode:
CH3CH,CH,OH + H" ——  CH3CH=CH, +  H,0
Adicija vode (hidratacija):
OH

|
CHsCH=CH, + H*/H,0 — CHsCHCH,

(a2) Eliminacija HCI:
OH"
CHsCHoCHoCl "+ GH.CH=CH, *+ H,0 + Cf
Adicija HBr:
Br

|
CHiCH=CH, + HBr ——=  CHsCHCHj,

(b) Markovnikovljevo pravilo.

Pri adiciji halogenovodika, na dvostuku (ili trostruku)
kovalentnu vezu, vodik se uvijek adira na C atom koji ima viSe
vodikovih atoma.

(Naziv i formuliranje pravila 0,5+0,5 = 1 bod)

ukupno:

0. Za 100 grama tog spoja vrijedi:
n(Cu) = 29,7 g/ 63.5 gmol™ = 0,47 mol
n(S) = 15,0 g/ 32.0 gmol™ = 0,47 mol
n(H)=2,8g/1gmol” =2,8 mol
n(0) =52,5g/ 16 gmol” = 3,28 mol
Omijer molova elemenata i brojeva atoma iznosi:
Cu:S:H:0=047:047:28:328=1:1:6:7

Empirijska formula = CuSHgO7
Spoj je CuSO4 x 3 H0

ukupno:

0,5
0,5




Opcinski susret i natjecanje iz kemije u sk. god. 2005./2006.

RjesSenja zadataka za 4. razred srednje Skole

10.

CH3 CH3

(b)

E

(c)
H H

(d) H5;C CHs;
(e) tetrafluoroeten
(f) di-tert-butilperoksid

(g) natrijev izopropoksid

ukupno:

sveukupan zbroj bodova:

0,5

0,5

0,5

0,5
0,5
0,5
0,5
3,5

50




